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Via IV Novembre,  20090

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL 

CONSIGLIO COMUNALE

N. 65 del   21/07/2022

ORIGINALE

OGGETTO:  APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  LA  DISCIPLINA  DEL 
BILANCIO PARTECIPATIVO.

L’anno  duemilaventidue addì  ventuno del mese di  luglio alle ore 20:45 convocato a norma di 
legge,  per determinazione del Presidente a mezzo di avviso scritto, si  è riunito in modalità mista 
(presenza / videoconferenza) il CONSIGLIO COMUNALE composto dai Signori:

BOTTERO FABIO
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ZATTI ALICE
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DI GIORGIO ANTONIO AGOSTINO
STRINGARO GIUSEPPE
CAMISANI OLIVIERO VALERIO
GHILARDI GIORGIO 
PULEO ANTONINO
CAVAGNA CRISTINA
PADOVANI IVANO
RUSSOMANNO GIUSEPPE 
VILLA ZINA
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Presenti  n. 13 Assenti n. 4
Partecipa in videoconferenza il SEGRETARIO COMUNALE SAN MARTINO PIETRO .
Si dà atto che risultano presenti gli Assessori: Spendio Domenico, De FilippiCristina, Volpe Sandra, Iorio  
Giulia, Ventacoli Beatrice..
Essendo legale  il  numero  degli  intevenuti  il  Signor  Albini  Claudio  assume la  Presidenza del  Consiglio  
Comunale ed invita alla trattazione dell'oggetto sopra indicato.
Si dà atto che nessuno dei Consiglieri presenti ha dichiarato la propria incompatibilità con l'oggetto della 
presente deliberazione, ai sensi dell'art. 78 comma 2 del D.Lgs. 267 del 18.8.2000 sull'oggetto all'ordine del 
giorno.



Il Presidente del Consiglio dà la parola al Consigliere Di Giorgio per presentare il punto 
posto all’ordine del giorno.

Prende la parola il Consigliere Di Giorgio (come da verbale trascritto e allegato alla 
presente deliberazione.

Viene presentato 1° emendamento : “”con il regolamento del bilancio partecipativo  
all'articolo  3  pone  un  divieto  da  parte  degli  amministratori  a  partecipare  alla  
presentazione dei progetti per il bilancio partecipativo, sia il gruppo indipendente che  
invece il Movimento 5 Stelle””.
Seguono interventi dei consiglieri: Ghilardi, Villa, Padovani, Di Giorgio, Camisani.
Con n. 10 voti contrari e n. 4 favorevoli, l’emendamento NON VIENE accolto.

Viene presentato 2° emendamento : “”innalzamento dell'età di partecipazione a 18 
anni””.
Seguono interventi dei consiglieri: Ghilardi, Villa, Padovani, Di Giorgio e del Sindaco.
Con n. 10 voti contrari, n. 3 favorevoli,  n.1 astenuto, l’emendamento NON 
VIENE accolto.

Viene presentato 3° emendamento : “”all'articolo 3, dove c'è quell'elenco puntato 1-
2, di togliere la frase "o interventi proposti dall'amministrazione””.
Seguono interventi dei consiglieri: Ghilardi, Villa, Di Giorgio, Camisani.
Con n.  9 voti  contrari,  n.  3 favorevoli,  n.1 astenuto,  l’emendamento NON 
VIENE accolto.

Viene presentato 4° emendamento : “”all'articolo 3, viene proposto dopo la lettera 
C) di aggiungere una lettera d) inserendo anche "il Comitato di gemellaggio"””.
Seguono interventi dei consiglieri: Ghilardi, Villa, Di Giorgio, Camisani.
Con n. 10 voti contrari, n. 4 favorevoli, l’emendamento NON VIENE accolto.

Viene presentato  5° emendamento :  “”affinché tutti i cittadini residenti potessero  
partecipare"”.
Seguono interventi dei consiglieri: Ghilardi, Villa, Di Giorgio, Camisani.
Con n. 10 voti contrari, n. 4 favorevoli, l’emendamento NON VIENE accolto.

Viene presentato 6° emendamento : “”articolo 7, nella prima fase, dopo la lettera C) 
la costruzione della frase dovrebbe essere "l'amministrazione organizza più incontri 
pubblici e non solo uno, finalizzati ad illustrare la procedura partecipata. Inoltre ne 
darà evidenza con tutto l'elenco di mezzi di comunicazione ben specificati"".
Seguono interventi dei consiglieri: Villa, Di Giorgio.
Con n. 10 voti contrari, n. 4 favorevoli, l’emendamento NON VIENE accolto.

Viene presentato  7° emendamento :  “”all'articolo 7 la prima frase doveva essere 
“L'amministrazione organizza uno o più incontri” quindi togliendo il “Può"”.
Seguono interventi dei consiglieri: Padovani.
Con n. 14 voti favorevoli, l’emendamento VIENE accolto.

Viene presentato  8° emendamento :  “”alla pagina 8 criteri con cui si valutano le  
proposte, eliminare la dicitura “Coerenza con il programma amministrativo."”.
Seguono interventi dei consiglieri: Villa, Di Giorgio.
Con n. 10 voti contrari, n. 3 favorevoli, n. 1 astenuto, l’emendamento NON 
VIENE accolto.



Viene presentato  9° emendamento :  “”collegato sempre a quell’articolo  in  cui  si 
richiede l'inserimento del perseguimento assoluto, quindi mettere proprio il termine 
“Assoluto” dell'interesse generale."”.
Seguono interventi dei consiglieri: Villa, Di Giorgio.
Con n. 10 voti contrari, n.  3 favorevoli,  n. 1 astenuto, l’emendamento NON 
VIENE accolto.

Viene presentato 10° emendamento : “”all'articolo 10 terzo capoverso sostituire la 
parola “Tali assemblee possono intervenire ai presentatori dei progetti” con il “Devono 
intervenire i presentatori dei progetti"”.
Seguono interventi dei consiglieri: Villa, Di Giorgio.
Con n. 10 voti contrari, n.  3 favorevoli,  n. 1 astenuto,  l’emendamento NON 
VIENE accolto.

Viene presentato  11° emendamento : sostituire “L’amministrazione” con “Rimane 
nella facoltà del consiglio comunale”
Seguono interventi dei consiglieri: Villa, Camisani, Albini, Rag. Zendra.
Con n. 10 voti contrari, n. 3 favorevoli, n. 1 astenuto, l’emendamento NON 
VIENE accolto.

Seguono gli interventi dei consiglieri: Ghilardi, Villa, Padovani, Di Giorgio, Nappo e 
dell’Assessore  Spendio  (come  da  verbale  trascritto  e  allegato  alla  presente 
deliberazione).

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO lo Statuto comunale vigente;

VISTO il Regolamento comunale di Organizzazione;

VISTO il Regolamento comunale di Contabilità;

VISTA la deliberazione del Consiglio comunale n. 76 del 30/09/2021 con la quale è 
stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  (D.U.P.)  per  il  triennio 
2022/2024;

VISTA la deliberazione del Consiglio comunale n. 25 del 14/03/2022 con la quale è 
stata approvata la Nota di aggiornamento del documento unico di programmazione 
(D.U.P.) per il triennio 2022/2024;

VISTA la deliberazione del Consiglio comunale n. 26 del 14/03/2022 con la quale è 
stato approvato il Bilancio di Previsione 2022/2024 e relativi allegati di legge;

VISTA  la  deliberazione  della  Giunta  comunale  n.  63  del  15/03/2022  avente  ad 
oggetto:  “Approvazione  piano  esecutivo  di  gestione  (P.E.G.)  per  il  triennio 
2022/2024”;

DATO ATTO che:
• il  Comune  di  Trezzano  sul  Naviglio  intende  promuovere  e  favorire  la 

partecipazione dei cittadini alla vita pubblica locale, consentendo agli stessi di 
esprimere direttamente esigenze e proposte nell’ottica di concorrere alle scelte 
che concretizzano l’azione amministrativa comunale;

• il Bilancio Partecipativo costituisce uno strumento per attuare la partecipazione 
diretta dei cittadini alla vita politica ed amministrativa e la sua adozione si pone 



in  linea  coi  principi  contemplati  dalla  normativa  nazionale  e  dallo  Statuto 
comunale;

CONSIDERATO che:
• il Bilancio Partecipativo è strumento innovativo di stimolo e di partecipazione;
• con tale sistema partecipativo è possibile dar corso a decisioni amministrative 

ampiamente condivise che rispondano meglio alle esigenze della collettività, con 
possibilità di coinvolgimento anche delle fasce sociali attualmente poco attive 
nella vita pubblica;

APPURATO  che  l’adozione  del  sistema  di  Bilancio  Partecipativo  richiede  la 
predisposizione  di  apposito  regolamento  che  definisca  in  concreto  le  modalità  di 
funzionamento del processo;

PRESO  ATTO  che  le  esperienze  di  applicazione  del  Bilancio  Partecipativo  in  altri 
contesti prospettano una varietà piuttosto ampia di modelli e di metodologie;

ATTESO che attraverso il Regolamento per la disciplina del Bilancio Partecipativo si 
intende  costruire  uno  strumento  in  grado  di  adattarsi  alle  peculiarità  proprie  del 
contesto del Comune di Trezzano sul Naviglio; 

VISTO l’allegato Regolamento per la disciplina del Bilancio Partecipativo, annesso alla 
presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale della stessa; 

VISTO l’art. 42, comma 1 del D.Lgs. 267/2000;

RILEVATO che il contenuto del presente atto non comporta riflessi diretti o indiretti 
sulla situazione economico-finanziaria dell'ente o sul patrimonio dell'Ente;

VISTO l’allegato parere di regolarità tecnica reso ai sensi dell’art. 49 e dell’art. 147 bis 
del D.Lgs. 267/2000; 

Con n. 12 voti favorevoli (Bottero, Albini, Nappo, Grumelli, Boccia, Di Giorgio, 
Vernaglione,  Coppo,  Camisani,  Stringaro,  Villa,  Padovani),  n.  2  astenuti 
(Ghilardi, Cavagna), espressi in forma palese dai n. 14 consiglieri presenti; 

DELIBERA

1. DI  APPROVARE  il  Regolamento  per  la  disciplina  del  Bilancio  Partecipativo, 
allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale della 
stessa.

Successivamente,
Con n. 14 voti favorevoli (Bottero, Albini, Nappo, Grumelli, Boccia, Di Giorgio, 
Vernaglione, Coppo, Camisani, Stringaro, Villa, Padovani, Ghilardi, Cavagna), 
espressi in forma palese dai n. 14 consiglieri presenti; 

DELIBERA

Di attribuire al presente atto immediata eseguibilità, ai sensi dell'art. 134, 4° comma, 
D.Lgs. 267/2000, stante la necessità di avviare in tempi brevi il sistema di Bilancio 
Partecipativo.



Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Il PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
ALBINI CLAUDIO

Il SEGRETARIO COMUNALE
SAN MARTINO PIETRO
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